



葱爷

沙坪坝区重庆七中高一2班 赵紫君

乡下表弟的四伯公“葱爷”是一个又瘦又高的聋哑人。“葱爷”这称号还是被我叫出名的。

幼时，常去姨婆家找表弟玩耍，姨婆的左邻右舍都是她家亲戚。一墙之隔的是表弟的四伯公，按说我该跟着表弟叫一声“四伯公”，但彼时犟如牛且少不更事的我不理解不接受这称呼。一番扭捏后，我叫了一声“葱爷”，引得大家哄堂大笑。四伯公却很快明白我在跟他打招呼，看起来还一副乐呵呵的样子。

从那年起，每每见到四伯公，无论是在街巷里还是在田埂上，哪怕隔着姨婆屋前那条小河，我都梗着脖子扯开嗓门大呼“葱爷”。在我心上，“葱爷”的名号实至名归。

初见葱爷那日，我趴在母亲膝上，认真聆听姨婆跟母亲讲葱爷。葱爷是已故姨公的亲哥哥，4岁时因一场急病失聪，进而失语。他一天学都没上过，却无师自通学会了耕种、竹编、砌房、游泳，也没耽误他年轻时凭一己之力，就带回个耳聪目明、肢体健全的媳妇，还生下俩漂亮闺女。

葱爷是天生的庄稼好手，尤其是种大葱。哪怕灾荒年，他家也从不缺粮短食。改革开放后，他的地里四季都种满大葱，品相上乘的葱垄断了十里八乡场镇上的饭馆业务。那些老板说，“葱爷”的葱特别香，做出的菜品色香味俱全。他用卖葱的钱翻新了房子，还富养了两个女儿读大学。当年“葱奶”一病倒，他就驮着她去了市里最好的医院，请了专家医治。姨婆说，怕是上天也妒忌“葱爷”的聪敏，才夺去了他的听说能力。而我见到“葱爷”时，他是留守的“孤家寡人”——“葱奶”病逝，女儿去了城里生活。

我去姨婆家串门时，“葱爷”总笑呵呵地往我手里塞各种小零食，比整天跟他身后讨要的表弟多得多。姨婆不种葱，她做菜时，只需拉上“葱爷”一比画，“葱爷”就去土里拔来大把喷香的大葱，在院角井台边择洗干净后送去厨房。

姨婆笑说，不是谁都有资格免费吃“葱爷”的葱。葱爷虽说听不见别人说什么，但心里明镜似的，他只跟真正喜欢和关心帮助他和睦相处，是个不吃哑巴亏的哑巴。

“葱爷”家挨姨婆最近，几十年来，姨婆总对他关照有加。“葱爷”特别信任姨婆，隔三岔五就激动地过来跟姨婆比比画画，“讲”谁谁暗地欺负了他，被他证实后又反击回去。

女儿们探望“葱爷”时，习惯先去姨婆的院坝报到。“葱爷”瘦长的腿麻利地跑上跑下，忙着去街上买鱼卖肉，忙着走东家串西家拉他喜欢的人来吃饭，忙着往姨婆的灶里添柴火，忙着去地里挑葱拔葱。他的女儿们则一边跟姨婆拉家常，一边张罗出一大桌热气腾腾的可口酒菜。

如今，“葱爷”已年近八旬，他不再一趟趟往外送货。那些饭馆的老板早已习惯把摩托车“突突突”地骑到姨婆院里吆三喝四，“葱爷”就笑眯眯地叼着香烟，拖着大秤杆出来，从从容容地把人领去某块种葱的地头，等着为大葱过秤，钱货两讫。他依旧独居老屋，依旧种大葱，依旧会塞我小零食。

只不知何时起，人们都唤他：“葱爷！”

可爱的小金鱼

北碚区西南大学附属小学本部三年级2班 李径为
指导老师：黄薇

我在家里养了一群小金鱼，有红色的、黑色的、白色的，还有红白相间、黄黑相衬的，它们像一个个小精灵。

它们的外形很可爱。小金鱼胖嘟嘟的，像一个个圆鼓鼓的小皮球。尾巴和鱼鳍像扇子一样，随时有规律地扇动着。水汪汪的眼睛像小灯泡似的，不停地东瞅瞅、西望望。嘴巴张开时，像英文字母“o”，一张一合，冒出几个吹弹可破的泡泡，可爱极了。

它们的动作很敏捷。鱼饲料刚被扔进鱼缸，一下子就被它们敏锐的眼睛发现，快速游到鱼饲料旁，张开嘴巴一口吞下，然后满足地摇头摆尾，鱼缸里溅起一片片小水花。

它们喜欢和我玩乐。每次当我把手伸进鱼缸，那条金色的小鱼最先看见，它便带着同伴快速地游过来和我嬉戏。它们快要靠近我手指的时候，我把手指往左移了移，它们也往左移了移，我把手指往右移，它们也跟着往右移。我的手指移到哪儿，它们就游到哪儿。当我的手移出水面时，几条小鱼也跃出水面，张着圆圆的小嘴巴，这群“小可爱”真调皮啊。

每天放学回家，我都会第一时间看看它们。它们仿佛懂得我的意思，见到我高兴得集体摆动尾巴。这群金鱼带给我许多欢乐，希望它们永远陪着我成长。

2024年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道：请关注“写作实验室CQCB”公众号

主持记者：李凌，微信号：cqcb_xzsys



沟通微信号
写作实验室

非遗文化之布老虎

北碚区状元小学四年级4班 周晨佳
指导老师：唐群



用头大、嘴大、眼大、尾巴粗的造型来突出布老虎勇猛的形象，虎头和五官也显示出天真和稚拙，透露出儿童一样的憨态。我喜欢布老虎！

我的流浪地球

渝中区红岩小学二年级5班 张琦玲
指导老师：王娟

自从流浪地球计划开始实施，地球离开太阳系，经历了1000年的航行，科学家忽然发现来到一个和太阳系很相似的星系，这个星系的恒星和太阳非常像，在光芒照耀下，冰封的地球表面开始融化。

在地下城生活了1000年的人类，终于来到了地面。天空变蓝了，大地有些地方长出了小草，海洋也有了波浪，地球联合政府决定，让地球在这个星系固定下来，让这里作为人类新的家园。

在地球旁边，有一颗粉色的小星球，人类给它取了一个名字——樱花星。樱花星上生活的人，身高只有一个鸡蛋大，蓝皮肤，一对大眼睛，短小的手脚。最有趣的，头上都长着一个揪揪，可以远距离向同伴发射信号。

地球到来时，樱花星人也发现了。他们很好奇，不知道这个星球上生活着什么样的生物。于是，他们派了三个樱花星人驾驶着宇宙飞船来到了地球上，他们的名字叫花花、豆豆和才才。

有一天，地球上一个叫丝丝的小女孩正在花园里玩，突然看见一个模型大小的东西掉到花园的空地上。丝丝非常好奇把它捡了起来。这时“模型”的舱门打开了，走出来三个樱花星人。他们看到丝丝，看到这样高大的巨人，惊得张大了嘴，担心巨人会伤害他们。

丝丝对他们十分友好，带他们来到了自己家，拿出了好吃的糖果和巧克力给他们吃。这三个樱花星人吃饱后，对丝丝也变得友好起来。他们在丝丝家里生活了十几天，和丝丝一起，在这座叫重庆的城市里好好地游玩了一番，非常开心。

快乐的日子总是短暂的。在一个宁静的下午，樱花星人的小揪揪同时接收到了来自樱花星的信号。信号告诉他们，樱花星遭到了一大群来自于遥远星球的生物的攻击，他们占领了樱花星，还把国王和王后抓走了。躲起来的樱花星人想寻求地球人的帮助。得到这个消息后，地球联合政府决定派出地球联合舰队前往樱花星，帮助樱花星人打败邪恶的外星人。

在花花、豆豆和才才的引导下，地球联合舰队很快就找到了外星侵略者的防守漏洞。地球战士们向侵略者发动了闪电般的进攻。经过激烈的战斗，侵略者被地球军队彻底打败了。侵略者只好举手投降，并把樱花星国王和王后放了。地球人把侵略者都关在一艘飞船里，让他们回到自己的星球，再也不准来到樱花星了。

从这以后，地球人和樱花星人就成为了朋友，友好生活在一起，共同建设家园。

做一个乘风破浪的勇士

两江新区星光学校(礼嘉校区)六年级21班 尤姝文
指导老师：黎婷

今年春节，我和家人一起到海南度假，我学会了冲浪，海风拂面的感觉棒极了。

2月5日，我来到万宁日月湾。换好冲浪的衣服后，我们跟随教练来到海边，开始学习冲浪的动作和知识。

教练说：“首先，冲浪动作是最重要的，一定要认真学习！我们上板时一定要不要弯膝盖……”教练边说边示范起来，他双手撑起上身，双脚踮起来，双腿弯曲，双手为保持平衡而张开。他站在冲浪板上告诉我们：“在冲浪中，做站立的动作时一定要慢，且双腿弯曲，不要害怕！”

我们在沙滩上练习基本动作。我心想：“动作很简单嘛，没有什么难度。我一定就是冲得最远的那一个！”

我们来到海边，天空是那样晴朗，海是那样温柔，我想即兴写一首像海水一般水蓝色的、柔和的小诗。海上波光粼粼，海水微微翻涌，海水之下好似有几万颗珍珠同时跟着翻腾。“哗啦”，海水冲刷着岸边的卵石，发出一阵阵悦耳的音乐。一颗颗“珍珠”击打在卵石上，碎裂开，但依旧闪耀着光芒，又回到海里。

我们带着冲浪板下海，开始准备冲浪。我发现：海水浮力虽然很强，但浮板很颠簸，做动作不如在沙滩上那样自如。我心中升起了一丝担忧。

我趴在浮板上，大浪一到，教练一推浮板，浮板就飞快地冲了出去。我赶忙开始做教练在岸上教的那些动作，可是因为动作不熟练而没站稳，很快就摔进海里，一大口海水灌进我的嘴巴。咸咸的海水刺激着我的舌头，像是喝下了1克水和100克盐兑出来的混合物，十分难受。我抱着浮板浮出水面，凉凉的空气吸进鼻腔里。我对冲浪多了一分畏惧。

经过多次的失败后，我终于站上了浮板，我成功了！我站在浮板上时，不断调整姿势，我觉得自己变轻了许多，脚下海风和浪花也温顺起来，我如一个乘风破浪的勇士，向岸边冲过去。这一次，我没有掉进海里，而是随浮板滑上沙滩，我开心极了！心里的害怕、担忧、畏惧一扫而空，取而代之的是兴奋和激动。

这次经历让我理解到：败于成，助人升，教以存，示之道。只有多次尝试与多次练习才能成功。成功不是一下子就可以的，我们应从平时的生活中吸取教训，才可以获得成功的喜悦。

茉莉花

两江新区礼嘉中学校(礼嘉校区)初中二年级8班 唐新雨
指导老师：刘彦驿

火伞高张，蝉鸣不绝，熏风解温，茉莉花香，沁人心脾。

夏季，正是茉莉花绽放的季节。那洁白无瑕的茉莉花，犹如雪花，在微风中摇曳，散发着淡雅的香气，在翠绿的枝叶中，轻盈地绽放，仿佛是诗意的化身，婉约而优美。

我在行人络绎不绝的地铁口看见一位老奶奶，她有着一头银发，佩戴着一支银簪，一旁有一篮茉莉花。老奶奶穿着朴素的白T恤和洗得微微泛白的牛仔裤。她手持一根细丝，聚精会神地制作茉莉花手串，阳光经树叶筛下，星零的光斑照在她身上，好似在发光。

我询价，老奶奶说10元一串，我说买一串。在等待编手串的过程中，我们闲聊了起来。老奶奶今年84岁了，看起来身体依旧硬朗，能在大夏天不惧炎热出来摆摊。

奶奶的手灵巧地翻飞着，不到10分钟，一串散发着淡雅清香的茉莉花手串完工了。我付了10元钱，正准备走，奶奶叫住了我，找了我6元给我，原来是4元一串，是我听错了。

地铁口行人络绎不绝，几乎每人都步履匆匆，只有奶奶一人坐在自带的小凳上，悠闲自得地串着茉莉花，似乎与周围的环境隔绝开来。微风吹拂，茉莉花香散开来，总有人会被这花香所慰藉。

茉莉花色素雅，洁白如雪，清香四溢。它既有质朴纯洁的寓意，也给人高雅的感觉，还具有端庄高雅的姿态，它还是友谊之花，代表着对朋友的尊敬和彼此之间珍贵的友情。

卖花的老奶奶就如茉莉花般，端庄高雅，质朴纯洁。她用自己灵巧的双手温暖治愈了许多人，让许多人的生活变得芳香，给人以温暖。

献给春天

南岸区实验小学康德校区一年级3班 王一茗
指导老师：肖宁

我眼中的春天像一位画家，尽情挥动着画笔，把嫩绿树枝上歌唱的小鸟、绿草地上撒欢的孩子、花丛中翩翩起舞的蝴蝶，还有小河里欢快嬉戏的鱼儿，绘成了一幅幅春日的画卷。

我眼中的春天像实验小学辛勤的老师，精心呵护着“花草”，让他们茁壮成长。

春天让我陶醉，我想和同学们一起分享宋代朱熹的《春日》：“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。等闲识得东风面，万紫千红总是春。”

我眼中的春天啊，万物复苏，柳绿花红，真是太美了！我把它画成了一幅画，藏在心里。